



同一个世界 同一个梦想 One World One Dream

北京奥运向我们走来

2008年
奥运会
倒计时

227 天

2007年12月25日 星期二 责任编辑 / 谢 炯 视觉设计 / 黄 娟 24小时读者热线:962288

A23 新民晚报

昨天,中国女排公布了大名单。从人员看,主攻、副攻、接应、二传都有不同程度的问题。从技术看,阵容磨合较晚,会在配合上、战术运用上产生问题。也许,2008年的中国女排能够化腐朽为神奇,说不定北京奥运会能够再来一次爆发?

遇弱不强

2007年,中国女排输了9场球:3负古巴,2负荷兰,对俄罗斯、波兰、意大利、日本各负一场。其中输给波兰、日本,都是多年以来从未有过的。世界女排大奖赛分站赛,中国队仅排名第八,是历史上最差的一次。最后,依靠东道主的身份,进入北仑总决赛六强大战。总决赛首场,2比3输给了荷兰。不料,从第二场开始,中国队全线走强,连克波兰、意大利、俄罗斯、巴西,最终获得亚军。

然而,十多天后在亚锦赛上,同样阵容的中国女排又以0比3完败于日本队,丢掉了蝉联十届的亚锦赛桂冠。那场比赛,第三局竟然只得了13分,绝对是惨败。

中国女排见谁都敢输,这在过去是很少见的。也是雅典奥运会之后中国队输球最多的一年。纵然有许多客观原因,但起伏大是去年中国女排的主基调。

阵容提升

中国女排的阵容变化不大,但有了提升。去年最让人眼睛一亮的薛明和魏秋月在主力位置上表现不俗,她俩场场首发。薛明的三号位快攻点高、速度快,出色的拦网,也增强了中国队的网上实力。由于冯坤受伤,被推上主力二传的魏秋月进步神速,表现越来越稳定。但亚锦赛对日本,魏秋月还是表现出稚嫩的一面。

随着冯坤、王一梅、赵蕊蕊的回归,再加上表现出色的薛明和魏秋月,中国女排的实力将得到进一步提高。冯坤的回归令人期待,她的老到、稳定、拦网和传球,是中国女排

起伏大困难也大 对手多机会亦多

——期待中国女排在奥运会上再现神奇

2007年,中国女排有得有失,起起伏伏。世界女排大奖赛分站赛连续失利。但是,进入总决赛后中国女排突然爆发拿了亚军。之后,亚锦赛上却无缘冠军。北京奥运会已经越来越近了,中国女排面临的难题依然很多。

的定海神针。此外,赵蕊蕊、薛明的“高双塔”一定会令人发怵。对于已经四年没有打球的赵蕊蕊,陈忠和的评价是,她有灵感。马蕴雯去年发挥稳定,在联赛中也率领上海女排取得第三名。在拦网的技术排名中,她紧随薛明之后,名列第二。

主攻加强

去年,中国女排打主攻位置的是张越红、李娟、孙小清和杨昊。可以说,中国女排最薄弱的就是主攻线了,身材不高,没有拦网。无疑,自身的实力不足和落后的进攻特点是主因。缺乏“一锤定音”的人物,缺乏美国女排汤姆·洛根那样能够解决问题的主攻手。因此,可以理解在新一届名单中会出现身材高大的年轻主攻手的名字。由于新人的加盟,老

将张越红和孙小清将淡出。其实,这并非坏事。试想,如果身高1.87米的赵燕妮和身高1.92米的惠若琪其中一人能够脱颖而出,对于中国女排来说绝对是一件幸事。在联赛中,这两名小将都有不错的表现,强攻很有特点,身高的优势使她们在网前极具杀伤力。有杨昊、王一梅、惠若琪和赵燕妮,中国女排的主攻线有力量和高度。这样的话,主攻线基本可以让人放心。

对手增多

今年女排世界杯,中国女排、俄罗斯队和荷兰队缺席。因此,可以说并没有云集世界所有强队。不过,意大利、巴西、美国还是显示了强悍的一面。意队11战全胜,其中10场比赛全部3比0大胜对手。她

们的强势是攻防均衡、技术全面。巴西重新召回了37岁的二传弗法奥和27岁的自由人法比。巴西队在2比0领先胜利在望的情况下,连失三局,意外地输给美国女排。最后,0比3完败意大利队。

但她们男子化的打法,立体进攻说明她们的实力。可以说,只要调整好心态,她们可以战胜任何一支世界强队。“黑马”美国女排的崛起,令人警惕。继意大利、巴西、美国获得奥运会入场券之后,昨天古巴女排也获得奥运会入场券。可以预言,夺得奥运会资格的还会有俄罗斯、荷兰等强队。可以说,中国女排面对那些球队都没有必胜的把握。因此,中国女排奥运会卫冕的障碍越来越多,夺冠的难度也一定会越来越大。本报记者 李京红



■ 中国女排迈开备战北京奥运步伐 本版图片 TP

未想激流勇退

只知迎难而上

我的生命和奥运有缘

日本世界杯,在战胜日本队拿到参加明年北京奥运会的门票时,身边的好朋友提醒我:“郎指导,你的奥运会之旅是十二年一次啊!您看看,1984年,1996年,2008年……”

我一想,真的哎!虽然是个巧合,并不是我计算好了每十二年参加一次奥运会,但是这对于全世界的运动员、教练员来说都是最高梦想的奥运会,在二十四年里每十二年能参加一次,而且即将第三次参加,足以说明我的生命与奥运有缘了。

回到房间我仔细一想,我的这段奥运经历真的很有趣。一方面是即将第三次参加奥运会,另一方面是在参与奥运会的诸多方式里,我已经尝试了四种,更是让我感到开心和骄傲。

1984年作为中国女排主力队员获得奥运冠军,1996年作为中国女排主教练获得奥运亚军,2004年作为国内一家网站的特约嘉宾前去观摩和报道奥运会,2008年,作为美国女排主教练带领美国女排回到我的家乡……还有什么参赛与奥运会的方式?如果还有,快告诉我,下一个四年我想我可以尝试一下!

有意思的是,无论北京奥运会的成绩如何,陈忠和仍然希望自己继续执教中国女排,没有想过要交出帅印。“如果能在北京奥运会上再拿冠军,还继续干吗?”陈忠回答说:“我没有想过激流勇退。”

本报记者 李京红



■ 郎平满心欢喜回娘家

因为特殊,所以难忘。即使24年前的事情,我现在也记得特别清楚。特别是1984年的洛杉矶奥运会,可能因为是我第一次参加奥运会,所以在我心里的位置更加特别。熟悉我的朋友都知道,我生活中最常用的数字,都取的是1984。

记得那届奥运会,我们小组赛1比3输给了东道主美国队。输球后我特别自责,被压力压得喘不过

气来。去吃饭的时候,我端着盘子发呆,后来忍不住哭出声来,哭得上气不接下气的,不过哭完也就好了。后来决赛又是我们两队相遇。和美国队决赛开始前,我在运动员入口处看到电视屏幕上映出一个画面,是美国队主教练塞林格和三大主力海曼、格林、克罗克特的头像已经挂上了奥运会金牌!这当然是美国电视台事先制作好的画面,我指着屏幕对身边的队友说,瞧他们多想拿金牌呀,咱们得把挂在他们脖子上的金牌摘下来!结果在那场决赛中,我的状态特别好,我们全队都打出了高水平,3比0就赢了对手。

听说那场比赛有一万多球迷去现场给美国队加油,但是在我们拿到最后一分的时候,我就感觉整个体育馆里,星条旗都没了,全场飘的都是五星红旗。

一个月前拿到奥运会入场券以后,很多外国记者问我:你将带领美国女排回你的家乡参加奥运会,你对此有何感想?

我当时挺激动的,因为在心里,就像当年在洛杉矶奥运会上的心情一样,我总是希望尽可能做到最好,让老外冲中国人竖大拇指,也让我的同胞为我感到骄傲。

本报讯(记者 王亦君 李京红)国家体育总局排球运动管理中心昨天公布了由19人组成的中国女排名单,赵蕊蕊、冯坤等老将归队,来自上海的副攻马蕴雯也榜上有名。

19名队员中,张娜、李珊(天津)、张越红(辽宁)、宋妮娜、陈瑶(解放军)5人暂不参加集训,其余14名队员将从明年元旦起开始在福建漳州的封闭训练,她们是:主攻杨昊、王一梅、李娟、惠若琪、赵燕妮;副攻赵蕊蕊、薛明、马蕴雯、徐云丽;二传冯坤、魏秋月;接应周苏红、刘亚男;自由人张娴。这14人的平均身高为1.87米,其中4名副攻的平均身高将近1.94米。来自四川的主攻手赵燕妮是首次入选国家队,而来自江苏年仅16岁的主攻手惠若琪也是首次参加国家队的正式集训。

明年奥运会前中国女排的备战方案昨天也正式公布:从元旦起至5月21日基本上是封闭训练,其间将与来访的古巴女排及广东男排进行对抗赛;5月下旬参加在国内举行的中国国际女排赛后,将前往瑞士参加国际女排精英赛;此后10天的封闭训练后,全队将参加6月21日至7月13日举行的世界女排大奖赛,这也是中国女排出征奥运会前的最后一项赛事。

康复大队解散 目标只求最好

康复大队终于解散了!随着昨天中国女排集训名单的公布,一度颇为庞大、先后由赵蕊蕊、冯坤、杨昊、周苏红、王一梅、张娜等人组成的“康复大队”不复存在了。

即将过去的2007年,中国女排明显地在“两线作战”:像赵蕊蕊、冯坤等伤员离队专门康复,另一部分队员则强化训练并随地方队参加了联赛。然而不能回避的一个问题是,手术后经过长时间的康复,赵蕊蕊、冯坤等老将能否适应高强度的训练,恢复最佳状态。对此,排球运动管理中心主任徐利明确表示:原则上给她们两个月左右的时间,实在不行的话,届时队委会将果断做出决策。

上届奥运会女排冠军中国队在北京奥运会上的指标是什么?排球管理中心主任徐利昨天不提“夺冠”,只说“最好”。

此前曾有报道称,中国女排在北京奥运会上的任务指标已有所调整,对此,徐利未加评论,但他用了另外一种表述方式:“中国女排的指标永远不会变,永远追求最好。”他指出,我们具备了一定实力,要争取在比赛中发挥出来,为祖国争光,让国人满意。驻京记者 王亦君
(本报北京今日电)